

# 濫藥父母家庭中的兒童權利： 兒童的人身安全和照顧

參與者： 香港社會服務聯會藥物濫用防治服務網絡主席韓小雲女士  
香港中文大學社工學系陶兆銘教授  
香港社會服務聯會家庭及社區服務主任羅琳女士  
記錄和整理： 香港社會服務聯會政策研究及倡議總主任(社會發展)黃子瑋先生

## 引言

根據香港社會服務聯會的《社會發展指數》，香港兒童的發展狀況，一直十分不理想，相對於1991年(指數的基礎年)，本港兒童的發展更見倒退，他們的基本人身安全似乎亦受到一定的挑戰。數據顯示每一千名5歲以下兒童的死亡人數，由2012年的2.3人持續上升至2016年的2.56人，箇中原因未能確定，但卻足以提出警示，讓我們思考兒童人身安全的問題。

我們都相信家庭是兒童發展的最重要支援系統，但當代不少家庭似乎已逐漸失去一些支援兒童的功能。富裕的家庭如是，各類弱勢的家庭面對的挑戰，更令其照顧兒童的能力大打折扣。當中，父母有濫藥的家庭近年廣為社會關注，兒童楊智維的個案更震撼全社會，大眾不禁質疑本港的兒童人身安全是否得到充份保障？有不少人認為若父母未能正常履行照顧責任，甚或損害孩子的福祉，就不應讓孩子繼續與父母同住。不過，亦有人認為，骨肉分離對兒童成長可能造成深遠的影響，未必能充份照顧兒童福祉。

今期《社聯政策報》特別邀請了本會藥物濫用防治服務網絡主席韓小雲女士、香港中文大學社工學系陶兆銘教授，和本會家庭及社區服務主任羅琳女士，參與焦點小組討論，探討濫藥父母家庭的情況，思考如何支援這些家庭照顧兒童，保障兒童的人身安全，並使他們獲得適當的保護和照顧。

## 濫藥父母家庭中的兒童：多重危機的處境

濫藥父母家庭的兒童，成長和生活有多重危機。首先在懷孕期間，他們可能透過母體而直接上癮。其次，在出生後父母濫藥成癮，未必能提供足夠的照顧，身心都可能受到創傷。這些都是明顯的危機。

然而，更大的問題是這些危機有可能會因為害怕失去撫養權而被隱藏，無法正視和處理兒童人身安全的威脅。羅琳引述社聯從業界收集的個案數據，發現有濫藥習慣或曾濫藥的媽媽，她們在懷孕期接受全面產檢服務的比例較一般婦女為低，相信是因為當事人擔心一旦被揭發濫藥，便會失去孩子撫養權，令部分婦女不願意或逃避接受產檢服務。

韓小雲亦觀察到，服務對象因害怕失去孩子而不易信任社工，懷疑社工接觸他們，目的是監察他們及其孩子的狀況，而非提供真正幫助。這種態度間接亦影響了他們在照顧孩子方面的支援。韓小雲表示濫藥父母遇到照顧孩子的困難時，未必有合適對象讓他們表達或求助，加上自責及內

疚，自覺是「唔合格的父母」，如果表達自己對懷孕或養育孩子有困難，便會被剝奪撫養孩子的權利。

照顧兒童的困難不能解決，可能又再生產不良後果。陶兆銘與韓小雲分享了濫藥者復吸的原因，例如感到生活極不如意而沒有希望、或與伴侶關係緊張等，教養的困難和壓力會成為他們戒藥的不利因素。於是，因濫藥問題而產生照顧問題，照顧問題又延續濫藥問題，形成惡性循環。

## 回到「兒童最大利益」原則的考量：支援濫藥父母以照顧兒童

身處這個循環當中的兒童，他們的身心發展將受到一定程度的障礙和損害。特別是嬰兒或較年幼的兒童，他們對自己的人身安全和成長發展沒有多大控制，建造一個能照顧他們最大利益的家庭生活環境，是一項極大的挑戰。但我們不能因此就認定所有濫藥父母都會傷害兒童，而把兒童從這些家庭中分離出來，也未必合乎他們的最大利益。

羅琳提出，早於十多年前，已有戒毒機構推出試行計劃，服務受毒品影響的孕婦及媽媽，結果發現不少吸毒婦女為了胎兒的健康發展，願意在懷孕期間接受戒毒及康復治療，戒毒成功率高。而她們需要是及時的情緒支援、多方面的協助及指導，包括情緒及壓力的處理、產前及產後的護理、育嬰及親職照顧、物質及經濟援助等。

陶兆銘分享他和香港路德會社會服務處合作進行的一項本地濫藥母親服務成效研究，發現在該服務的支援下，母親獲得更大支持和鼓勵去承擔照顧責任，更專注自己在協助子女成長的角色。韓小雲亦提到，在支援濫藥父母的親子活動服務設計上，同工會刻意讓參加者觀察和感受孩子對他們行為的反應，讓家長感受自己對孩子成長的重要性。韓小雲曾有個案判斷自己的狀況和條件暫時未必能好好照顧孩子，主動向社工要求為孩子尋求兒童之家服務。

換言之，適當的服務支援可以引導家長去考量孩子的最大利益，令孩子的人身安全和權利得到保障之餘，濫藥家長亦可以慢慢戒除毒癮，打破上述的惡性循環。家長和孩子都獲得合適的支援服務，過渡困難時刻，準備日後家庭功能復元，孩子的權利便可以得到更大的保障。

從微觀上而言，關鍵仍然是如何與服務使用者建立一定程度的信任和關係，令服務可以進入其家庭，鼓勵和協助有濫藥問題的父母接受輔導和支援以脫離藥癮。從宏觀策略而言，羅琳與韓小雲引述英國的經驗，闡釋一種以兒童為本的濫藥或酗酒家長支援工作。英國的National Society for the Prevention of Cruelty to Children發展出一套叫做Parent Under Pressure TM的服務模式，專門去協助那些正接受濫藥或酗酒治療的父母，協助他們提升能力感、紓緩壓力、支援情緒，以重建家庭的親子關係。服務提供者不限於社工，機構會與其他醫療專業服務及同路人，以跨專業合作模式，提供親職支援、情緒及行為治療、就業支援及兒童日間暫託服務。這類服務，不會只顧協助父母戒毒或戒酒，也不會以不惜家庭代價的方式去保護兒童，雖以兒童為本，但卻能以整全的角度，確立孩子的最大利益與家庭和父母的利益有不可分割的關係。

## 發展專門支援濫藥父母的綜合服務

濫藥父母家庭的兒童權利問題，漸漸受到關注。現時，禁毒基金有支持個別的試點服務(詳見表一及表二)，但基金的資助只能維持兩至三年，服務的持續性是一個問題。受訪嘉賓認為，政府應以兒童最大利益為重心，發展專門支援濫藥父母的跨專業服務，透過提升家庭功能、支援父母發展其能力，令家庭能真正成為一個可以保障孩子人身安全和為孩子提供適當照顧的場所，而不是標籤及邊緣化他們，令他們及下一代承受更大的傷害。

### 表一：支援受毒品影響的孕婦及父母 (社區模式)

備註：以機構筆劃排序 #禁毒基金撥款資助計劃 \*服務對象為少數族裔家庭

機構	計劃名稱	計劃年份	電話及網頁	地址
明愛容園中心	P2N 孕育有妳計劃 #	2018-2020	2453 7030	新界屯門大興邨興盛樓地下41-44號
東華三院越峰成長中心	「感動生命」- 吸毒家長支援計劃 #	2018-2021	2884 0282 <a href="http://crosscentre.tungwahcsd.org/">http://crosscentre.tungwahcsd.org/</a>	香港上環禧利街2號東寧大廈15樓(中西南及離島服務處)
香港小童群益會	親職承絡CIA#	2018-2020	2729 2262	九龍深水埗元洲邨元健樓地下2號
香港戒毒會	健康家庭親子樂計劃 #	2017-2020	2356 2663 <a href="https://sarda.org.hk/">https://sarda.org.hk/</a>	九龍紅磡馬頭圍道37-39號紅磡商業中心A座4字樓405室
香港青少年服務處 心弦成長中心	與寶貝同行 - 親職及社區為本支援計劃 #	2018-2020	2402 1010 <a href="http://www.sanecentre.net/">http://www.sanecentre.net/</a>	新界荃灣大河道99號16樓03-04室
香港基督教服務處PS33 藥物濫用者輔導服務	媽寶樂孕 #	2018-2020	2731 6294 <a href="http://www.hkcs.org/">http://www.hkcs.org/</a>	香港九龍尖沙咀加連威老道33號地下
香港聖公會福利協會 新念坊	「媽媽.足孕」戒毒支援計劃 #	2018-2020	8202 1313 <a href="http://neoh.skhw.org.hk">http://neoh.skhw.org.hk</a>	新界沙田馬鞍山頌安邨頌群樓地下(直至2018年) 新界沙田水泉澳邨明泉樓地下2室(2019年開始)
基督教香港信義會 天朗中心	「拼出愛 - 親職重燃」計劃 #	2018-2020	2446 9226	新界天水圍天晴邨天晴社區綜合服務大樓1樓102室
循道衛理 楊震社會服務處	無毒家有愛 # * No Drugs Home with Love	2017-2020	2781 2921 <a href="http://yang.org.hk">http://yang.org.hk</a>	九龍油麻地上海街396號5樓
路德會青彩中心	「生命孕記」吸毒家長全人親職輔導及支援計劃 #	2018-2021	2330 8004 <a href="http://rainbow-ccpsa.hklss.hk/">http://rainbow-ccpsa.hklss.hk/</a>	新界將軍澳至善街6號怡明邨怡茵樓附翼1樓

## 表二：支援受毒品影響的孕婦及父母 (院舍模式)

備註：#禁毒基金撥款資助計劃

機構	計劃名稱	計劃年份	電話及網頁	地址
香港戒毒會區貴雅修女 紀念婦女康復中心	非常照顧 非常媽媽2.0 #	2018-2021	2574 2311 <a href="https://sarda.org.hk/">https://sarda.org.hk/</a>	香港灣仔軒尼詩道 290-294號德華大廈 13字樓